



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ПУЬЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАН РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 21-муьн август 2020-муьн сал №33 (2068).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

– ЭКОНОМИКЕ –

Э Догъисту гуьнжуьнде миев экономически мейдун

Э зир рэжьберьети премьер-министр Республикой Догъисту А.Здунов пурьуш сохде оморобу пурьуш э товун гуьнжуьндеи жейлее экономически мейдуне (ОЭЗ) э регион.

Экономически мейдун норе миев э мескен индустриальни богъче «Дерей тозе фикирго ве технологиёго (Тюбе)» э Кумторкалински район.

Гуьнжуьндеи ОЭЗ корхонее жигере э республике миду минкин эри гуьвот доре бизнесе. У мерэглуп мисоку э регион чутам федеральни дешендеигоре эри парламенти инфраструктуре, гечучь бюджетнесуьзигоре, э у хьисоб девиллетлуе дешендеигореш. Риз кешире оморобу, ки э мескен СКФО гьеле нисди ижире мейдун.

Индустриальни богъче ОЭЗ э Догъисту норе миев э хайрлуе жиге: 16,0 км. эз Махачкале, 6,5 км. эз федеральни рэхь М 29 «Кавказ», 5 км эз рэхьговуни станция «Шамхал», 54 км. эз гэрехьлгъие аэропорт «Уйташ», 30 км. эз гэрехьлгъие дерьегьлуе алверсохия порт.

Мейдун богъче гуьнжуьнде оморени 194,05 га, э у гуьрегьсиди минкин эри фирегь бире те 900 га. 82 га. хоригь бошут, э и хоригь гэмел миев норе тозе объектгьоре.

Э имбурузине руз э хьисоб

кор сохдениго корхонегь э богъче деруьт АО «Керамогранит Догъисту» (ООО «Самарски Вокурдениго фарфор»), ООО

«Трансметаллвокурдеи», ООО «Амикон», бизнес-гуьногъхоне «Сарыкум».

Гэздер дешендеигьой кор-

хонегь ОЭЗ гуьнжуьнде миев 9,2 млрд монетгьо, хьисоб корлуе жигегьо – 1440.

Чутам андуьрмиш сохдиге А.Здунов, э мескен корхонее мейдунго эри бизнес кор мисоку жейлее теьгер.

Хьуькуьм Догъисту гуьнжуьнди гэрехьведомственни корлуе десдере, комигьоки хьозур сохденуьт документгьоре эри гуьнжуьнде план парламенти корхонее мейдуне. Гуьнжуьндеи корхонее мейдуне фуьрсоре оморени эри гуьнжуьнде э республике дуьруьжде ве гьеймогьине корхонегьоре, комигьоки кор сохденуьт э тозе технологиёгьоревоз гуьре.



– ИНФРАСТРУКТУРЕ –

Четинигьо э Говевоз гэрор сохде оморенуьт

Гов расундеи э районгьой Дорум Догъисту, эже зигьсденуьтге экуьнди 200 гьозор одомигьо, гьемчунь гов доре доргьоре э е жерге моьглугьлуе пунктгьо ве шегьергьой Дорум Догъисту, э и хьисоб э Дербендиш, э Догъистонлуе Огни, э дигь Белиджи мидануьт умогьой, кейки э кор венгесде омого говдон Шурдер.

Жигегир Сернуьш Хьуькуьм А.Абдулмуслимов гировунди гуьрдлеме, э комики пурьуш сохде оморобу пурьуш э товун вокурдеи Шурдере.

У риз кеши, ки э кор венгесде омого и объет, гов расунде миев чунь э объектгьой экономика, гечучь э 25 гьозор га дигьлуе хоригьго (онгурдорго, богъчегьго ве хэвужьгьго) э дорум Догъисту.

«Говдон пур сохде миев эз нуькере Самур, ззуновлейге гьов согь сал тигь мибу э Самур-Дербендски Гов дорениго эрх э дурази 100 км., комики

гирошдени эз мескен Магарамкенски, Сулейман-Стальски ве районгьой Дербенд.

Э вэхд вокурдеи гов тигь биригьинго эрх эз Самур-Дербендски эрх э Говдон Шурдер, умогьой э иловлей эну кошде оморобу экуьнди 500 гектаргьой онгурдорго», - риз кеши А.Абдулмуслимов.

Э гуьрдлеме риз кешире оморобу, ки эри те эхир хьозур сохде объектэ э 2023-муьн сал суьфде гереки бегьем сохде е жерге коргьоре, гьзгьигьат: вокурде се зидие гирошдеигьоре э экуьнди гисдигьо эрх,



жигегьо эри норе дизельни электрогенераторгьоре, ризгьой электропередачегьоре комигьоки жейлее эз дорунхозияственни сетьго, рэхьго, комигьоки нисе гирошденуьт эз гэрехь моьглугьлуе пунктгьо, эри

овурде вокурдениго молгьоре ве оборудованиере, эри гировунде гуьчсохия коргьоре. Гьемчунь гереки гэрор сохде е жерге инженерни-технически везифегьоре ве хорилуе пурьушгьоре.

Пурьуш сохде варасденки гьеммей эни пурьусуьшгьоре ве гировунденки артгьоре А.Абдулмуслимов, дори гуьллуьт гуьнжуьнде корлуе десдере эри гэрор сохде хорилуе пурьусуьшгьоре, э товун э кор венгесдеи Говдонэ э Шурдер, Эзуш баьзэй, Министерствой девлет Республикой Догъисту гьееки э администратийе Магарамкенски районевоз мие зуте сохут коре э товун тогилн сохдеи схемегьой мейдунгьой хорире э кадастрови план мескенгьо гьемчунь гереки доре буйругьномере эри мейдунгьой хоригьго. Э серворгьой Табасарански, Сулейман-Стальски, Магарамкенски, Куружски ве Хивски районгьо гуьфдире оморобу, ки гереки доре эхирлуе хьисоб мейдунгьой хорире э Министерствой девлет Республикой Догъисту.

– КОРХОНЕГЬО –

Параменди Догъисту

Э Догъисту вокурде миев офтолуе электростанциёго, комигьорекимивекунуьт компаниёго ГК «Хевел» ве «Солар Системс». Гьемчунь вокурде миев кулоклуе электростанциёго, угьоре мивокунуьт компани «АО «Нова-Вид» гьемчунь эн чуькле гидростанциёго гьееки э догъистонлуе компаниевоз «ЕсоEnergy».

Э гьонине вэхд вихе оморени хьисоб мейдунго эри парламенти, оммо компаниёго фегьм сохденуьт дорени эрзогьоре эри бэхш вегуьрде э вихеде проектгьоре.

Коре э сер проектгьо гировундени Корпорацияе парламенти Догъисту. Э гофгьой премьер-министр Республикой Догъисту А.Здунов, гуьфдире оморигьо э гуьрдлеме, э комики пурьуш сохде оморобу пурьуш э товун вокурдеи объектгьоре э тозеден сохде оморигьой энергетикевоз,

мэглнолуь э кор венгесдеи и проектгьоре лап вожибуьни эри регион: «Иму фегьм сохдени вокурдеи объектгьоре э тозеден сохде оморигьой энергетикевоз неки чуьн бизнес-проект, оммо чуьн социальниш. Эзу товун ки, ки гоф гуьфдире оморени э товун расундеи электричестворе э лап дуре моьглугьлуе пунктгьой Догъисту», - гуьфди А.Здунов.

АО «Корпорацияе парламенти Догъисту» кор сохдени гьееки э гьемме бинелуе энергетически компаниёгьоревоз, э кор



венгесдениго корисохире э гэрехь ДПМ ВИЭ э везиферевоз

мейдунгьоре эри э кор венгесде проектгьой ВИЭ гировунде

эри мерэглуп сохде дешендеигьоре э мескен республике. Чутам риз кеширени сервор АО «Корпорацияе парламенти Догъисту» А.Алибеков, вихдеи

миев тен-бе-тен э гьеммей мескен Догъисту, гьемчунь э кор венгесде миев эз хьисоб пулгьой сэхьибкоргьо. Хьозур сохде оморени минкин эри э кор венгесдеи объектгьой ВИЭ э гэрехь кор сохдениго программе верзундеи. Тозе объектгьо звер мисоку качествой энергорасундеиере, мигуьнжуьн тозе корлуе жигегьоре. Денишире оморениго налогови диреморейго э республике гуьнжуьнде миев 2,3 млрд монетгьо гьер сал.

Э гьонине вэхд энергосистемей Догъисту 99% гуьнжуьнде оморени эз объектгьой тозеден сохде оморениго энергетике. Сергуьрдегоргьой проектгьо хьисоб сохденуьт, ки гировундени электроэнергетикере вир бирени те расире э эхржисохдегоргьо. Тозе электростанциёго ире мие гуьч сохут.

-СОВОДИ-

Шкоlexундегоргоре доре миев герме хурек

Э зир рэхъберьети премьер-министр пурьуш сохде оморебу пурьсуш э товун гуьнжуьнде гьовое герме хуреке э жэгмисоводие идорегьой Догуьсти.

Герек э ер овурде, ки фикр хуьшдере э товун пулдореи эри гуьнжуьнде герме хуреке э школегьо гуфдиребу Президент э меь январь 2020-муын сал э гьэрей фуьрсореи эки Федеральни гуьрдлеме. Гьонуне Гуьл кеширебу Сервор хуькуьмет э меь март. Э гуьрей гьонун, хундегоргьой чукле классгоре мие доре биев гьовое герме хурек, сер гуьрде эз 1-муын сентябрь 2020-муын сал мие доре биев герме чи ве герме дишов.

соб пулгьой региональни бюджет. Хуькуьм Республикей Догуьсти эри эни везифегьо доре зиедие 400 миллион монетгьоре. Э ижире теьгеревоз, школьни хурек доре миев гьемме хундегоргьой 1-4 классгоре, э экуьнди 203 гьозор гьэилгьои. Эзуш бэгьэй, э кор венгесде оморени пурьсуш эри доре герме хурек гьэилгьо-шукестгьоре, э и хьисоб гьэилгьореш комигьои гиросхденуьт хундеире э хуне.

гьэлхэндире.

Серворгьой муниципальни соводигьоре доре оморот буйругьомеьго э вьзд дореи герме хуреке шкоlexундегоргоре герек доше гьемме теьгергьой СанПине, гьемчунь герек гуьнжуьнде суьруьтлеме теьгер эри доре хуреке э у школегьо, эже э хурекхонегьо вес нисе сохе нухьденигьо жигегьо. Э имбурузине руз дуьоринее меню э кор венгесде омори ве разилуь сохе омори э гьемме жуьгоборлуье структурегьоревоз, уре фуьрсорет э жигегьо. Эз 1-муын сентябрь э сайтгьой жэгмисоводие идорегьо деде-бебегьо ве шкоlexундегоргьо э уривоз мидануьт шинох бире хуьшденишуь.

Эзуш бэгьэй, э гьэрей гуьрдлеме гоф гуфдире оморебу э товун хьозуьр сохдеи корсохгьоре, комигьои э имбурузине руз вес нисе сохденуьт. Сенигьэртгьо э товун гуьнжуьндеи герме хуреке хьозуьр сохде миев э Махачкале э жейлее курсгьо. Э Догуьсти гировунде оморени гьемме гереклуье кор эри гуьнжуьнде герме хуреке э школегьо.

Хуькуьм регион тогин сохди е жерге чорегьоре, э риз регион гьемчунь эн муниципалитетгьо гуьнжуьнде миев гьэрейведомственни корлуье десдегьо. Угьо мие назари сохут ве зугете гьэзор сохут хуьсуьл оморенигьо пурьсуьшгьоре э товун эни тараф.

Корлуье десдегьо мие гуьнжуьнде биев гьемчунь мие желдлуь кор сохут. Чь расиренигьо э пулгьо, фуьрсоре омориго э республике, и пулгьоре имузуге мие расуним э муниципалитетгьо. Э у гьуре неки Хуькуьм мие назари соху гьеммий эни коргьоре, оммо дедегьо ве бебегьош мие назари сохут. Герме хуреке иму мие расуним эз 1-муын сентябрь. Ме гьуьт доренуьм фикрике э товун восдореи молгьоре эз жигенлуье дигьлуье молгьо ведешендегоргьо, оммо молгьо мие бу экологически темиз», - риз кеши А.Здунов.

-ВОХУРДЕИ-

Вохурдеи э нушудорегоргьой корхонегьоревоз

Э мейдун мошингьо вокурденигьо завод Махачкале премьер-министр А.Здунов, министр корхонегьогьо ве алверсохи республикей Догуьсти Б.Эмеев, министр вокурдеи ве ЖКХ Догуьсти М.Баглиев ве угьонигее нушудорегоргьой органгьой хуькуьм Догуьсти вохурдет э сьхьибкоргьоревоз гьемчунь э бинелуье вокурдегоргьой омбаре социальни объектгьоре э республике.

«Э кор венгесдени инвестиционни проектгьой имуре, иму гешденим минкине эри восдоре молгьоре э зофруе гьиметгьоревоз. Гьейсэгьэту иму вокурденим омбаре объектгьоре, инвестиционни программе омбар бири э шеш гиле. Пулгьоре комигьорекиму кем хэржи сохдейм, фуьрсоре омореним эри вокурдени зиедие объектгьоре. Гуьнжуьндеки ижире вохурдеигьоре, чунь имбуруз, имуре воисдени э ижире теьгеревоз дануьсде, чунь ведешенде оморенигьо э республике, оммо кем э кор венгесде оморени э инжо. Гьемчунь герек гуьнжуьнде конкурентни овхьолете, чуньки гьемме ведешенде оморенигьо молгьо фуьрсоре биев э объектгьой иму», - гуфди А.Здунов.

Гьейсэгьэту э регион герек ведешенде ужире молгьоре, комигьои желдлуь хэржи сохде оморенуьт, оммо ведешенде нисе оморенуьт э Догуьсти. «Энер иму технологически миданим ведешенде угьоре, чунь омбар герекиге, э товун энуре герек фикрике сохде ве гуьнжуьнде ведешендеи молгьоре э кор сохденгьо корхонегьо», - боворини премьер.

Имбуруз Хуькуьм регион

Оммо е тек гьисдигьо э республике корхонегьо-алверсохи компании «Спортснаб», комиреки гьисди сертификат эри ведешенде гьэилеи оборудованиере ве воркуат-мейдунгьоре, оводу сохде оморот 40 хьэзтеь э шегьер Махачкале.

Хубе синогьа гьисди Кизлярски электроаппаратни заводуш, комики имбуруз веровундени хогьише эри 124 лифтгьо эри 250 миллион монетгьо. Оммо андуьрмиш сохд Б.Эмеев, ки гьемме вокурденигьо идорегьо нисе дануьсденуьт э товун энуре, эже гьэгийгьэту ве чьжире молгьо ведешенде оморенуьте э республике. Э везиферевоз эри бирмунде минкигьой регионе ве мерзгьуь сохде молгьоре, комигьореким ведешенденуьт корхонегьой Республикей Догуьсти веровундени хогьишгьой хуькуьмете, гировунде миев бирмунде «СТРОЙПРОМ-2020».

Э гьэрей гоф сохди рэхъбергьой корхонегьо руй бирике э хогьишевоз, ки герекимеги сохде эри вегьуде хогьишгьоре э биевгьо ве гьуьт доре эри мерзгьуь сохде хьозуьре молгьоре эри миьтожигьой республике. Бирмундени э нишоней гьеймогьине лифтгьо, комигьоре-



Догуьстуре эри эни везифегьо доре омори экуьнди 630 миллион монетгьо. Чьтам герекиге расунде и пулгьоре э школегьо гьемчунь э вьзгьо ю доре гьэилгьоре герме хурек, пурьуш сохдебируьт бьхьвегиргьой кабинет министрго гьекеи э нушудорегоргьой ижире ведомствогьо, чунь Уруссиетлуье потребительски назари, прокуратура, МЧС гьемчунь э серворгьой муниципалитетгьоревоз.

Чьтам риз кеширебу вице-премьер соводи ве гьилими Республикей Догуьсти У.Омарова, доре оморенигьо пулгьо фуьрсоре оморот эри школегьо, комигьореким гьисди гереклуье овхьолет эри гуьнжуьнде герме хуреке. Э у идорегьо, эже нисди оборудовани хурекхонегьо, хурек хундегоргьой чукле классгьо, гуьнжуьнде миев эз хьи-

Э гьэрей видеогуьрдлеме э кор венгесде оморебу пурьсуш э товун овурдеи герме хуреке э у школегьо, эже нисди хурекхонегьо. Умогьой чети гьэзор сохде миев эз хьисоб гуьнжуьндеи жейлее жигегьоре эри буфет. Песде э гуьллуьг А.Здунов гуьре феьгм сохде миев ижире фикри, комиреки э пушо норет рэхъбергьой муниципалитетгьо, чунь вокурдеи телсуьзе модульни хурекхонегьоре. Э гофгьой премьер гуьре, герек э ер овурде э товун минкигьой регион: омбаре оборудованиере ве вокурденигьо молгьоре республике ведешендени хуьшдени ю, ире герек э кор венгесде. Э гьэрей теьгергьой гьелелуьеге гьэзорноме гьемчунь - э кор венгесде эз е ло э е лойге берденигьо пунктгьой хурек Министерствой

-НУВОТЛУЬЕ ПРОЕКТГЬО-

Диеш э кор венгесде оморенуьт проектгьо «Догуьстиуйме»

Э дигь Чинар эн район Дербенд э кор венгесде оморенуьт проектгьо «Догуьстиуйме - рэхъгьой мени» ве «Догуьстиуйме - хуьшлуье шегьерлуье иловлеи». Веровундегор гьэрхундигьой сервор район Дербенд Н.Алиев э моьгуьлуье пункт феьгм сохди коргьоре.

Э товун проект «Догуьстиуйме - рэхъгьой мени» э муниципалитет бегьем сохде омори коргьо э товун дешендеи асфальте э кучей э нум Гагарин э дуразиревоз 350 м., мейдун рэхъ 2840 кв.м. Рэхъгьоре вокурди компание ООО «ЦЕНТРОСТРОЙ».

Гьемчунь э товун проект «Догуьстиуйме - хуьшлуье шегьерлуье иловлеи» э дигь Чинар оводу сохде омори боьгьче. Э мескен боьгьче норет гьэилеи мейдуне э комики дешенде омори ризин, норе омори бордур ве тротуарни плитке, норе оморот куьрсигьо, гьобгьо эри хохору ве фонаргьо. Коргьоре э товун оводу сохди веровунди компание ООО «БЕТОН».

Э гьэрей вохурдеи Н.Алиев бирмунди э кимигьо коргьо те эхир сохде не омориго ве корсохгьоре дори гуьллуьг эри гьун сохде гьемме гьонунепуьмишгьоре те вокурде боьгьчере.

Герек э ер овурде, ки сергуьрдегор эн суьфде нуботлуье проектгьо «Догуьстиуйме» сервор Республикей Догуьстиуни В.Васильев. Эки эни проектгьо гьемчунь расирени инвестиционни проектгьо «Догуьстиуйме - рэхъгьой мени», «Догуьстиуйме - гьов мени» ве «Догуьстиуйме - хуьш-

луье шегьерлуье иловлеи».

Шегьергьо ве районгьо эдет рач бире. Э рэхъгьо дешенде оморени асфальт, э боьгьчегьо коуде оморенуьт савзигьо. Проект «Хуьшлуье шегьерлуье иловлеи» дегий сохди е ченд дегийгьо жэгмийетлуье мескенгьоре, сер гуьрде эз Дербенд те Дорум Сужоумск. Э пушо гьелле омбаре коргьон. Э плангьой шоьнишон дери, ки имисал гереким оводу сохде экуьнди 34 хьэзтегьоре ве кучегьоре.



желдлуь гировундени коре э товун доруние республикански корхонегьо гьемчунь гьисди хубе жуьмуьсдеи. Гьечуь, вокурденик объектгьоре э Догуьсти э кор венгесде оморени вокурденигьо молгьо, комигьои ведешенде оморенуьт э Догуьсти. Э гьонине вьзд цемент ве хуьшге вокурденигьо молгьо, товгьо ве системегьой гермидорей, молгьо эри дешенде бунгьоре, арматуьре ве дергьо. Гьеммий энугьо ведешенде оморенуьт э Догуьсти эз е жигейгьегьо овурде нисе оморе. Эзуш бэгьэй, чьтам риз кеши рэхъбер Министерство вокурдеи республике, гереким зиед сохде корхонегьоре эри ведешенде е жерге вокурденигьо молгьоре, комигьои эи вьзд лап гьяти.

Э доре омориго даннигьоревоз гуьре, э имбурузине руз э корхонегьой Догуьсти идорегьо имисал хогьиш дорет вокурденигьо молгьоре эри 670,5 миллион монетгьо.

Э гьэрей нишонегьой эн ижире кооперацие ЗАО «Лакеранг», комики вегьурди хогьиш эри ведешенде ранге эри миьтожигьой шегьерлуье хозяйствой Махачкале. Э инжо ведешенде миев 67 тонн молгьо эри 7,5 миллион монетгьо.

ки ведешендени мошингьо вокурденигьо завод Махачкале, премьер-министр гуфди, ки гереким доре сервисни гуьллуьтсохи.

Ишу вокурдегоргьо, чунь, меселен, сервор СУ №412 ГьВСУ №4 Могомед-Эми Чамаяв, гьемчунь гьимет дорет хубе качеством е жерге молгьой Догуьсти. Э гофгьой энугьоре, лифтгьой Кизлярски электроаппаратни завод зобу нисди эз лифтгьо ведешенде оморенуьтгьо э шегьер Москво, оммо э у гьуре угьо ужуйстеют. Эзуш бэгьэй, молгьо мэглумьлуьнуьт эз гьирогьой республикеш.

Минкигьой корхоней хуьшдере бирмунди сервор АО «Керамогранит Догуьсти» М.Журавлеви. Ижире ухешие заводгьо комигьои ведешенденуьт плиткере э вилет гьемме 10 текгьои. Гьемчунь хубе качеством молгьой заводе, комики ведешендени гилсе ве гилс деригьо молгьоре «Матис - боворин бисдо сервор завод Т.Майгаджииве».

А.Здунов эз тараф хуьшдери гуьллуьг эри э кор венгесде и минкигьоре вокурденик социальни объектгьоре.

Эзуш бэгьэй, э гьэрей вохурдеи пурьуш сохде оморебу пурьсушгьо, э товун хьозуьр сохди сенигьэтуье корсохгьоре эри промышлени корхонегьо.

29 сал пушо уруссиетлуе серангине бейдогъ гене вегурди жигей эн миллетуе бейдогъ. Оммо 26 сал пушо норе омори тозе мигид – Руз хуькуьметлуе бейдогъ Уруссиет, норе омориго э 1994-муын сал. Оммо торих эн се рангине бейдогъ 310 сали.

Детишиго эн вилеет иму овурди тозе гъдотто, комигьоре гьелемши кимигьо не варасиренут. Базар не бисдо у азад, коми гурдири аз хэлгъ «перестройщикго», алвер дешенди омбаре одомигьоре э есири, аз коми кимигьо не дануьсдени ведиреморе ченд сал. Чуь бие сохде биев? Эри бие азад хэлгъ бие вэхиу эз сугьрезаниго, педсе вокуну азадлуе жэгмете. Э тозе идеологьеревоз омори торихлуе атрибутго эн Хуькуьм Уруссиет – дуьсер суьмуьргуш не серанги бейдогъ, нушу дорениго азадлуе эз пушотинегъ стереотипго республике. Бире бу эри одоме эн Уруссиет бейдогъ Хуькуьмети символ эн вилеет? Иму эдем фикир сохденим ки евош-евош э муьвэж эн одомигьо у бейдогъ дараф-



ди. Омореки миллетуе пушобер Владимир Путин гъздуьрмеи эн вилеет ги рошди, у эз хов хэбер бири, вилеет иму

-ЖЭГМИЕТ-

Руз эн Бейдогъ Хуькуьмети

бисдо гъвотлуе. Э расдеки эри гьеммейму бейдогъ эн Хуькуьмети бейдогъ лап вожибуьни. Э се ранг эн бейдогъ деригьинери, игиди, рэхьмети, бофои, муьгьбети эн хэлгъ уруси. Догьисту гьисди э гъриш эн Уруссиет. Жэгмиет эн Догьисту фикир сохдени ки чуькле миллетго эдее глов доре келе вилеете, э Уруссиетго гьеммише зигьисдени э шолуми, хэрме хи ве рази биреи.

Гьемме миллетго омбаре салго зигьисденуьт э гъриш келе вилеет Уруссиет, чуьн келе хэрмехье кифлет. И гьисди еклуьни. Ватан хуьшдере эз гъиллиривоз бие хогъо эз школе. Биь келетегьоре хуьрмет гиру, келе-чуькле чуьниге варасуь, кумеки соху дуь э еки,

гъилпго мие дануь чуь гьисдиге номус. Нубодорегорго не кифлет мие бурмуну э нишоней хуьше, чуьтам торих хуькуьмете бие гируь. Эз келетегъ бие нишоне вегируь. Торих кифлет эн хуьшдере бие дануь не торих миллет хуьшдере. Умогъой хэлгъ эн гьеммей вилеет иму мибуь би-михьтожи, гьинерлуь, текебуьр.

Неденишере, ки имисал э Руз Хуькуьметлуе Бейдогъ Уруссиетлуе Федерацие ни гирору гешдеигъо ве межлуьспуе мероприятеигъо. Омбаре мероприятеигъо имисал мигиреру э онлайн тегъер. Бинелуе везифей комигьоки гьисди ихдилот сохде эри зигьисдегорго вилеет торих эн мигиде ве мэгъано эн хуькуьметлуе нишонегъой Уруссиет.

-ЕРОВУРДИ-

Руз Бесгъуни войской совети э Курски гъовхо

Мигид нушу дорениго руз бесгъунире войской совети э Курски гъовхо имисал нушу доре оморени 23-муын август руз екшобот.

Эз 5-муын июль те 23-муын август 1943-муын сал э инжо ги рошдехуь еки эз мэгъанолуе гъовхого эн Буьзурге довгий Ватани. Бэгъдовой бесхун вегурди эки Сталинград германски лешгере воисдехуь гъзгере ведешенде ве гене вегурде э дес хуьше сер гирдеире рафде э пушово.

Эри эни кор э генеральни штабозе вермахт э кор венгесде оморебу операцие «Цитадель», везифей комики буведабурра иловлей келе десдей эн войской Союз Совети э мескен шегьер Курск.

Э 1943-муын сал 21-муын август нисд сохде оморебу э войсковоз Союз Совети вэтэгъэгъой фашистски зафд сохдегорго. Довголуе гъовхо э Курски гъовхо гирдеири бири мержезуьле гъодер э дуьимуну пуьломлуе довго ве дегих сохди рэхь торихе э хэйр СССР.

Гъовхо э Курски гъадер гирине бири песини дуьруьжде э пушо рафдениго операцие эн фашистго. Плангъой эн Гитлер зафд сохде СССР вачаруьсдет, ве эхир эн операцие «Цитадель» гьисди немцгьоре рафде песово те Берлин.

Дузе стратегие эн рэхьберьети совети гьисди рафдеи э пушово чарунде э бегьеме бесгъуни.

Гереки гурдири гьеле те сер гирдеи гъовхо э Курски дуга лешгере совети гировунде э ченд дуьруьжде барасилуь операциеи.



Э боржире бэхш вегирдебу эз 2 млн солдатго зиед ве э кор венгесде оморебу гъозорие тектьой технике. Хилос сохдеи эз немец-

ки зафд сохдегорго сер гурдебу эз шегьегъой Харьков ве Белгород.

Неденишере э у, ки лешгергъой совети вир сохдетгеш мэгъанолуь омбарте эз немецки лешгерго, бэгъдовой 49 рузго нисе поисдениго гъовхого буьзурге Бесгъуни берде оморебу. Оммо фашистски зафдсохдегорго бегьеме тегъер нисд сохде оморебу. Нум Курски дуга эри гьеммишелуьгъ демунди э еровурди одомигьо ве торих, чуьнки довлголуе э пушо рафдеи э карт виниримге ухшеш бу э гъадер гирине.

Курски гъовхо еки эз дуьруьжде гъовхого э Дуьимуну пуьломлуе довго, э комики бэхш вегурдебу эз 4 млн одомигьо зиед эз дуь ло. Э кор венгесде оморебу омбаре хьисоб танкиго, самолетго, пушгьего ве унигее технике.

Э инжо сергурдеи эхир ги рошди эки Гьиримизине лешгере гьеммей гъуьлом варасири, ки Германияе нори довлорие.

-ГЬЕМВАТАНИГЪОЙМУ-

Бэхшвегир гъовхого э Курски дуга

Иосиф Абрамов хъзсуьл омори э шегьер Дербенд э 1926-муын сал э омбарегъилелуе кифлет догълуе жуьгурго. Деде ве бебе эн Иосиф Ершо ве Меир, дошдет веровундет уре э гърей хуьфд гъилпгъой хуьшеде. Эз гьемме гъилпгъо Иосиф бу чуьклете. Неденишере, ки сер гирдеи довго эри Иосиф гьеле небу бегьем салгоь рафдеи э фронт, э 1942-муын сал у гъзор сохдени рафде э довго хуьшдени, огол не зере уре. У оморени э военкомат гъеэки э десдей хэрмэхьгьоревоз, комигьоки, чуьн Иосиф, хъэркет сохдебируьт рафде э фронт э гъизгъин довго эри хуьрд сохде герден фашистгьоре ве гъэлхэнд сохде кифлетгъой хуьшдере. Расди, герек бири гурдири дургунире э товун гъэгъигъете салгъой гъуьмуьр хуьшеде. Иосиф гурдири, ки у хъзсуьл омори э 1925-муын сал. Гье гьечуь нуьвуьсде омори э военкомат.

Гьечуь Иосиф гъеэки э хэрмэхь гъили хуьшдеревоз Сергей Багдасаровевоз офдорени э жегъгой тозе лешгерчигъо фуьрсоре оморотго э фронт. Эжирлуе жигей эн довлголуе эшелон, комики омори эз дорум вилеет э ки серхэдлуе жиге, бу станцие Октябрьская эн чуькле шегьер.

Оммо, хэрмэхьго жейле бирет, чуьнки угьоре бэхш сохдет э жуьр-бе-жуьре бэхшго. Сергей офдорени э танкови часть, ве Иосиф офдорени э моторавзелрота. Бэхш э комики гъовхо берди Иосиф, комики омбардеки ухшеш зеребу чуькле кук, вециребу информациере э товун жуьмуьсдеигъой дуьшмен.

Гъовхолуе хэрмэхьго эн Иосиф суьфдеи салгъой гъуьлуьги огол зеребируьт уре «чуьклете». Э вэхд гъуьлуьги бу гъозиегъо, кей Иосиф пхъзни биребу э зир шинел эн гъовхобер гъождогъо эз сибирь, эри бирмунде, ки у эдее рафде тэжано. Расире те везифе, гьеэбо чаруьсдебу ве расире э жигей дуьшмен. Педсе воровошдехуь э часть э информациеревоз, гьимет комики бу лап буьголуь. Э хуьтор эни хэбегорго, артиллерия расиребу э келе барасигъо э гъовхо ве батарея энгъо хьисоб сехде оморебу эз гьемме хуьбете э полк. Ченд гиле рафдегорго эри суре

дануьсде веровундебируьт лап жэжитлуе везифегьоре э секониревоз эри зиндегунни. Еки эз укире везифегъо бу лов тум сохде куьрпире, э комики рафдебируьт немецки вогунгъо э Сталинградски фронт. Гъовхоберго хуб веровундет и везифере ве куьрпни э вэхд ло лов тум сохде оморебу.

Суьфдеи ералуьни хуьшдере Иосиф Абрамов вегурди, кей десдей энгъо веровунде нуботлуе везифере нэхэбереки офдорет э сер десдей фашистго, комигьоки дебирет э више, вегурде форигъэтире. Бесде омори э гърей фашистго ве гъовхоберго оймго гъовхо э десевоз. Хьисоб фашистго гъадерлуь бу омбар. Иосиф бири ералуь э дес, оммо неденишере э ералуьни эдебу борж берде э немцгьоревоз. Энжэгъ кей э автоматевоз зере омори сер норе у сусд биере офдорени э хори. Энжэгъ э больнишей эн полк диреморени э хуьшеде гъовхобер иму, эже э хуьтор хэрмэхьго расунде оморебу.

Екем хо сбире, гъовхобергегене хосдени вогшоде э гъизаве рота, комики желдлуь вегурдебу бэхше э Сталинградски гъовхо ве э Курски дуга. Бэгъдовой фашистго э песово рафдеи полк эн Иосиф Абрамов фуьрсоре оморебу э софунлуье-мэгъаровлуье та-

раф.

Дуьимуну гурунде ералуьни хуьшдере э лой чели чум ве сине, гъовхобер Абрамов Иосиф вегурди э суруле гъовхо э дуьшменевоз э ноябрь 1944-муын сал. Диреморенге э хуьшеде э госпиталь у дануьсди, ки дурдигъо сохдет гьеммере, чуь эз дес ишу веромери, эри дошде чум норе. Оммо бэгъдовой эни ералуьни э дуьимуну ротей хуьшеде у нисе дануь-



сдени вогшоде. Иосиф Абрамов вегурдени тозе везифере э пеходни взвод, комики кумек сохдебуь артиллеристго э вэхд гъовхо.

Сеимуну ералуьни хуьшдере гъэлхэндчи ватан вегурдени эки диворгъой Кенисберг. Гьеэки э гъовхолуе хэрмэхь хуьшдеревоз Василевевоз уьо ведиреморенуьт веровунде буйругъо офде буше бинегъой гъэлхэндчи эн дуьшмен. Гъовхоберго векендет хори э зир телуьлуе бору, ги рошдет э тараф дуьшмен ве гьетте расунде хэбере эри хуьшдениго э товун дуьшмен э сер ишу раф-

дет дуьшменго. Э вэхд артиллерийски ерэгъзереи Иосиф вегурдени гурунде контузиере. Гене Иосиф Абрамов офдорени э полевой госпиталь. Бэгъдовой хос бири гъовхобермуе фуьрсоренуьт э хуне э 1944-муын сал. Оммо бэгъдовой довго уре огол зеренуьт э довлголуе гъуьлуьги, эже Иосиф Абрамов кор сохдени, чуьн инструктор э курсогъо эри тозе лешгерчигъо э гърей шеш салго.

Руз Бесгъуни домунди э ер Иосиф Абрамов эри гьеммей зиндегунни. Гьеммеэки гъэл гирдебируьт дуь екире э гъзсгьоревоз э чумго, ерэгъ зеребируьт э гъово, гурдирет тостгьоре э гъуьзет Буьзурге Бесгъуни. Э у руз кук эн хэлгъ догълуе жуьгурго эз гъадимие шегьер Дербенд, те у вэхд гирдебуьто хуьшдере лап динк, нэхэбереки вэхуьшди эри э згьш ве хъзвевоз вежегъисде «Терекемере». Э иловле поисдигъо гьемме мэхътель бирет, чуьнки и те имогъой динк буьго жовоне кук эз догъгъой кавкази, чуьн суьмуьргуш вокшошире десгьоре э вэхд пар зереи вежегъисди э келе хъзевозе. Эри э дэгъэдгъэ гьемме поисдет сессуьз, денншире э пейой веровундеи вежегъидеи эн хэлгъгой кавказ.

Э хуне Иосиф Абрамов вогшодени энжэгъ гирощденге хъшд салго, эз руз кей э 1942-муын сал эз воьгей хуьшдеревоз рафди эз гъизаве шегьер Дербенд э фронт. Хэбер э товун муьрдеи бебей эню, Меир, вогрудни Иосифе э хуне, эже суьфдеи вэгъдо уре екиш шинох нисе сохдебу. Гъэхэи э довго у рафдебу гьеле гъилл не расире э 17-салаи хуьшеде, оммо вогшошди э омбаре шрамгьоревоз раче мерд э довлголуе парталевоз.

Нуьшде есе эри бебе, Иосиф варасирени, чуьтам весе нисе сохдебу эри ю э гърей эни вэхд гъизаве гъово эн гъирогъ дерьегъ, гъизаве одомигьо ве деде, комики винири вогшошди кук хуьшдере э хуне. Омбаре вэхд не гирощде э

1953-муын сал Иосиф хосдени эри хуьшеде дурдер жуьгиреви Иноом, енебуге Нона, э комиревоз зигьисдет омбаре салго э мозол ве шоривоз э гърей 30 салго ве дошде веровундет пенж гъилпгьоре.

Сер гурдени жофолуье корисохире И.Абрамов. Бэгъдовой 50-муын салго у кор сохдени, чуьн эскелитор эн конячяни завод э Дербенд. Э эхир 1970-муын салго, бэгъдовой зимилез э Миенее Азие, кифлет Абрамовго гирощдени зигьисде э Таджикистон. Э Душанбе Иосиф кор сохдени э алверлуе нушуди, эзке фуьрсоре оморени эри хундеи э алверлуе техникум.

Гьер сал Иосиф Меирович рафдебу э жигегъой гъовхого, э Волгоград, э Мамаев курган ве унигее жигегъой эри доре гъэрд еровурдиере ве сер зере э гъоврегъой телеф биретго э довго гъовхолуе хэрмэхьго. Рузгой 9-муын май, гье гьечуь, чуьн э 1945-муын сал у нисе дануьсдебу гирде гъзсгъой шорире, чуьнки и руз, чуьн эри гьемме ветеранго эри ю бу эз гьемме кадаше руз э зиндегунни.

Э салгьоревоз куьнгене ераго бежиде инжмиш сохдебу ветеране, оммо, нечогъ ведиремори эз дуьл, комики поисди э ноябрь 1982-муын сал. Иосиф Меирович гъовре сохде омори э Душанбе э битэзимпгоь бирори э довлголуе гъазетивороз. Энжэгъ э у вэхд у расире э 56 салаи хуьшеде. Бэгъдовой екем вэхд эн ю э пенж гъилпгьоревоз вогшошди э Догъисту, куьнд эки гъовумгъой хуьшеде.

Гьер ветеране рэхь хуьшде, торих довгий хуьшде, Гьерки эз уруь верзуьшуьлани нумгъошуре эри Гьеммишелуьгъ э ергире гьисде.

Э имогъине вэхд э гьемме нумазгъой гъуьлом хунденуьт телефилгьоре эри еровурди гьемме жуьгурго, доретго жуьгъой хуьшдере эри хилос сохдеи, эри шолуми э дуьнегъ.

Анджелла РУИНОВА

- ПАНДЕМИЯ -

Вирус жив!

Несмотря на то, что нам дали послабление, выпустив на волю из карантина, это не является поводом расслабляться. По-прежнему коронавирус бесчинствует по миру, поглощая новые жертвы ежедневно. Коварность его заключается в том, что никто не может дать точный прогноз относительно его устойчивости.

Если ориентироваться на испанку, то ему отмерено три волны. Одну из них, которую мы уже отделили дома, характеризует сила, вторую, ожидаемую осенью — ещё большая сила, а третью, в весенний период — слабость. И теперь понятно, откуда растут ноги у информации о новой волне эпидемии. В Дагестане все еще находятся люди, которые по-прежнему отрицают реальное существование вируса, аргументируя его рукоутворение данным фактом. Раз говорит Правительство, что скоро будет новая волна — значит, оно и руководит этим вирусом. От такой несуразной позиции и рождается безответственность, когда людьми нарушаются все рекомендации.

В СМИ поступает противоречивая информация, то объявили на официальном уровне, что в Дагестане всё в порядке, то через неделю стало резко увеличиваться количество заражённых. Хотя в этом нет ничего удивительного, так как неделя — это огромный срок для вируса, чтобы активизироваться. Одна только многочисленная дагестанская свадьба в закрытом помещении с кондиционером является благодатной почвой для таких кардинальных изменений. А сколько подобных мероприятий происходит в республике каждый день!

На прошлой неделе состоялось расширенное заседание Правительства РД совместно с заседанием Оперативного штаба по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории региона. Руководитель Управления Роспотребнадзора по РД Николай Павлов отметил, что за последние 4 недели в регионе темп прироста заболеваемости стабилизировался до 0,5%, дальнейшего снижения нет. При этом коэффициент распространения за последнюю неделю достигает 1,1%. В качестве основной причины он назвал несоблюдение масочного режима, проведение массовых несанкционированных мероприятий, открытие банкетных залов, а также возвращение граждан РД с мест отдыха.

Николай Павлов предложил продлить действие запрета на проведение массовых мероприятий, внести также дополнительный нормативный акт о соблюдении масочного режима и социального дистанцирования в общественных местах, в транспорте, на торговых объектах. Кроме того, как подчеркнул глава ведомства, необходимо усилить контроль и соблюдение изоляции инфицированных лиц, граждан старше 65 лет и лиц из группы риска, имеющих хронические заболевания.

Очевидно, что всё это останется, как говорится, лишь на бумаге. В общественном транспорте у нас салоны заполняются донельзя, свадьбы играют тайно, представители старшего поколения в силу традиций вряд ли станут себя ограничивать в общении. В этой связи Николай Павлов напомнил главам городов и районов, что в Дагестане все еще действует масочный режим и его соблюдение необходимо контролировать на вверенных им территориях.

Ситуация этой осенью будет усугубляться ещё и тем, что никто не отменял сезонные вирусно-инфекционные заболевания, причём в этом году ожидаются ранее неизвестные штаммы гриппа. Минздраву РД рекомендовано охватить осенней прививочной кампанией не менее 60% населения республики. В настоящее время уже привито более 1 млн. жителей региона. На особом контроле муниципализация против гриппа у сотрудников образовательных организаций. И это, конечно, даст определённый результат, если будет распространяться именно то, от чего прививались.

Кроме того, Правительство планирует использовать недавно разработанную российскими учёными вакцину от коронавируса. Данное известие вызвало в обще-

стве отторжение. Масло в огонь добавили ещё и американцы, которые громко заявили, что ни в коем случае не станут применять данный препарат. Настоящие причины ими не озвучены, аргументы никакие не приведены, что может свидетельствовать о стереотипном мышлении — россияне не способны создать что-то стоящее. Хотя не так давно, во времена Советского Союза, в некоторых вопросах мы были впереди планеты всей.

Некоторые жители Дагестана также обладают невероятной фантазией, распространяя слухи о том, что именно наш регион выступит в качестве подопытного кролика для данной вакцины, так как нас хотят уничтожить. Поэтому, видимо, и госпитали возвели, и оказали медицинскую помощь!

В целях предупреждения эпидемии, Роспотребнадзор вынес соответствующее Постановление, согласно которому региональному Правительству рекомендовано проверить обеспеченность медицинских организаций достаточным количеством препаратов, средств индивидуальной защиты, дезинфекционных средств, оборудования, транспорта. Очень хочется надеяться, что всё это имеется в наличии,



дабы не повторилась та ситуация, в которой мы оказались совсем недавно.

Работодателям рекомендовано обеспечить за температурой сотрудников, обеспечить их средствами защиты и не допускать к работе при признаках заражения ОРВИ. Правда, рекомендации в нашей стране, а тем более в республике, не срабатывают, так как дисциплинированностью мы мало отличаемся. Хотя бы взять, к примеру, соблюдение масочного режима. В этом вопросе — далеко от идеала.

Недавно в Махачкале провели информационные рейды по профилактике нарушений масочного режима. Точками проведения мероприятий стали столичные автовокзалы. По итогам проверок не было выявлено серьезных нарушений. Все автовокзалы обеспечивают своих работников средствами индивидуальной защиты, а также ведут учет состояния их здоровья в специальных медпунктах. Но нельзя же самое сказать о пассажирах, причём во многих муниципалитетах. Кто-то вообще с маской не в ладу, кто-то носит для приличия, опустив на подбородок, а кто-то в целях экономии, но для создания видимости, носит одну и ту же маску на протяжении нескольких недель или даже месяцев, судя по внешнему виду защитного средства. В ходе рейдов активисты оповещали граждан о мерах профилактики коронавируса, а также раздавали медицинские маски и памятки. Дагестанцы все еще не серьезно относятся к пандемии, в магазинах или возле банкоматов, как жалуются многие, элементарно не хотят соблюдать дистанцию и буквально дышат в спину.

Артем Здунов на совещании призвал еще раз к ответственности глав городов и районов, напомнил о том, что главы они уделяли пристальное внимание вопросам, касающимся эпидемиологической безопасности, особенно в гостиницах, на летних верандах, в местах, где разрешён общепит и располагаются туристы.

Конечно, от глав муниципалитетов многое зависит, но не всё. Невозможно проследить за каждым, если ему наплевать на своё здоровье и безопасность окружающих.

КАРИНА М.

- ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО -

Кризис муниципальной власти

Кризис власти руководства Дербентского района находится в центре внимания жителей республики не один год. Менялись руководители, перемещались чиновники, уходили прежние, приходили новые, но развития вперёд не наблюдалось. Все что было — это уже история. Мы не намерены очернять или возмечивать кого-то из бывших руководителей, просто надо понять, что происходит. Много лет мы слышим об инвесторах и инвестициях, которые до сих пор нет. Происходящее в Дербентском районе — наглядный пример того, как «плохие» кадры проваливают все планы. Другого объяснения этим действиям найти не просто.

Кризис на любых этапах структуры власти всегда затрагивает и верхние эшелоны республики. Раньше, если местная власть не в силах была решить вопросы, возникающие даже в сельском совете, то подключалась районная или республиканская власть. Если и республиканские структуры не могли разобраться, то за дело брались федералы. То есть, была сильна вертикаль движения.

Изменилось все: полномочия от центра переданы субъектам федерации, а субъекты передали некоторые из них местной власти. Сюда, конечно же, входит и право землепользования. В основном, этот пункт стал камнем преткновения в решении многих проблем. Обращение с землей иногда напоминает посылку овощей на базаре. Неужели так легко продается земля? Чтобы любым путем завладеть ею, для начала берут землю в аренду, а затем узаконивают на всю жизнь. На практике есть случаи, когда взятая в аренду под благоустройство сада земля, на самом деле превращается в фермерское хозяйство. Но так нельзя! Это порождает конфликт с органами власти.

Рассмотрим конкретный пример кризисного использования земель в Дербентском районе. Мы помним, что этот район в прошлом был одним из лучших муниципалитетов. Многие скажут, что были натажки в успехах, да были, но и развитие района, и высокие урожаи в агрофирмах тоже были. А после развала Союза, агрофирмы — основные производители винограда в районе, пали, руководители хозяйства, опасаясь ликвидации совхозов, распродали технику и отдали земли в

Мне, конечно, неприятно, что в моем районе происходят подобные негативные явления. Зачастую задаюсь вопросом: неужели в других районах республики присутствуют такие же нарушения? Не думаю, что их нет. В любом муниципалитете можно отыскать махинации с землей. Тогда почему именно Дербентский район попал на крючок силовиков, непонятно. Но некоторые разгадки дают действия самих же представителей власти. Есть конкретные влиятельные лица, которые управляют всем, что происходит в регионе. Возможно, даже группы людей. В республике много заинтересованных лиц, всегда готовых бороться за сферу влияния. Некоторые выжидают удобного момента, чтобы убрать конкурента, и нередко широко используют средства массовой информации. Сколько грязи льют на людей социальные сети — уму непостижимо.

Возвращаясь к вопросу о земле, надо говорить и о кадастровой регистрации. Неразбериха с кадастровыми номерами в районе — это отдельный вопрос, но никто не решает эту проблему или не хочет решать. Жители района в буквальном смысле устали от смены руководителей и начальников подразделений в администрации Дербентского района. Люди не могут получить необходимые документы и справки, в связи с событиями в районе. В настоящее время обязанности главы района исполняет Наби Гусейнович Алиев из Махачкалы, думаем, что он доверенное лицо Владимира Васильева. Желтая пресса тут же нашла и на него компромат, мол, назначенец судился за мо-



аренду. Так был уничтожен виноградный базис района.

Вспоминается, как в былые времена Нариман Алиев — известный виноградарь, защищал свои кусты и рекомендовал другим не уничтожать виноградники. Дербентский район в те годы пострадал существенно. Так как в районе не была произведена нормальная инвентаризация, существовали двойные номера на одни и те же участки, пошла неразбериха с распределением земельных наделов. Её итог — вахтанжация с земельным вопросом, с которым связаны все беды района за последние десять лет. Иногда задаешься вопросом: как так получается, что и предыдущий исполняющий обязанности главы района был смещён с должности за нарушение земельного закона, и новый — тоже наступает на те же грабли. Так было не раз. В чем же дело? Во-первых, недостаточный опыт руководящей работы у назначенцев. Во-вторых, не хватает квалификации юристам администрации, курирующим земельные вопросы. Иначе как объяснить то, что человек, решивший возмечивать район, зная, что каждый его шаг и поступок не останется незамеченным, нарушает закон и на него возбуждается уголовное дело.

Эти голословные рассуждения им не удалось подтвердить фактами.

Как бы там ни было, Наби Алиев начал свою деятельность с решения проблем в селе Хазар, где прорвало канализацию, и вода затопила дворы. Здесь требовалась срочная замена труб. И как снег на голову, новому руководителю, на второй день после его представления, в Геджухе произошло массовое отравление людей водой. Около пятидесяти человек госпитализировано с кишечной инфекцией.

Наби Алиев вместе с руководителем Управления Федеральной службы в сфере прав защиты потребителей Николаем Павловым выехал в Геджуху, где было принято решение временно отказаться от Маджалисской воды. Подразделения МЧС РД провели на улицах села дезинфекцию. На республиканском уровне принято решение о замене водовода на участке Кайтаг — Дербент, по которому подается вода до Геджуха и дальше до Дербента.

Активность нового исполняющего

(Окончание на 8 стр.)

-ОБРАЗОВАНИЕ-

Скоро в школу!

Вот уже подходят к концу летние каникулы, которые были в известной степени омрачены коронавирусной инфекцией. Было много разговоров и домислов относительно перехода учебных заведений страны на дистанционное обучение. Конечно же, такая форма позволяет в критической ситуации хоть как-то временно выйти из создавшегося положения, но не может быть взята за основу.

Это вполне очевидно, поэтому на правительственном уровне было заявлено о том, что учебный год начнется в традиционной форме. Ну, а дальше, думается, всё будет складываться по обстоятельствам, ведь вторая волна, судя по испанке, может оказаться мощнее первой (в случае с данным вирусом мнения специалистов пока разделяются). Правда, будут соблюдаться определённые условия. Насколько учебные заведения Дагестана готовы к тому, чтобы начать свою работу в таких условиях, и многие другие вопросы, касающиеся организации образовательного процесса, были рассмотрены на расширенном заседании регионального Правительства под председательством премьер-министра республики Артёма Здунова.

Глава Правительства Дагестана подчеркнул, что до начала нового учебного года осталось совсем мало времени, и за это время нужно решить все имеющиеся технические вопросы. Он попросил участников заседания проинформировать о проблемах, которые возникли при приеме школ, и внести предложения в части их оперативного решения.

Министр образования и науки

рористической защищенности объектов, а также все мероприятия по профилактике коронавирусной инфекции». Готовность всех объектов, расположенных на территории республики, будет определяться специальной комиссией, действующей в каждом муниципалитете.

По признанию министра, есть районы, которые отстают от заявленных сроков. Среди них – Дербентский район. Также не везде соблюдены требования, предъявляемые Роспотребнадзором, но муниципалитеты не останутся один на один с данной проблемой. Запланировано проведение совместных занятий Роспотребнадзора со всеми начальниками управлений образования, в ходе которых прояснится картина, как нужно правильно выстроить работу ведомства, чтобы избежать роковых ошибок.

Обучение будет проходить в «масочном режиме» для педагогов и обслуживающего персонала. Правда, пока не озвучено, за чей счет будут приобретаться маски. Что касается учащихся, то пока таких требований к ним не выдвигается. Однозначно, что дети не смогут это выдержать, тем более при жаркой по-

ру, в столичных ВУЗах сделали наоборот. лектор без маски – студенты в ней. Также предполагают обеспечить школы бесконтактной термометрией, обеззараживающим оборудованием, средствами дезинфекции и т.д.

Ещё одной, не менее важной, проблемой для нашей республики является обеспечение школьников горячим питанием. Как известно, Президент страны жестко отреагировал на то, что в некоторых регионах до сих пор технически не готовы к выполнению его Указа. В списке провинившихся оказался и Дагестан, поэтому данная проблема также активно сейчас решается там, где возможно. (Не все учреждения, к сожалению, имеют соответствующие пищеблоки, а где-то катастрофически не хватает посадочных мест!). Правительство РФ выделит 22 млрд. рублей на эти цели, из которых наша республика в ближайшее время должна получить 629,6 млн. рублей. Надо отметить, что в настоящее время разрабатывается программа по максимальному обеспечению горячим питанием учеников дагестанских школ в следующем году.

Нам ещё бы, конечно, с санузлами разобраться, где грубо нарушены санитарные условия. Брезгливым детям порой бывает страшно туда заходить, что в итоге наносит урон их здоровью.

Есть и позитивные моменты, с которыми столкнулся в этом году педагог. Председатель Правительства Республики Дагестан Артём Здунов подписал Постановление об ежемесячном денежном вознаграждении за классное руководство педагогических работников государственных и муниципальных образовательных организаций региона в размере 5000 рублей. В случае осуществления педагогическим работником классного руководства в двух и более классах ежемесячное вознаграждение за классное руководство будет выплачиваться в размере не более 10000 рублей. Это, конечно, существенная прибавка, если учесть, какой низкий уровень заработных плат в нашем регионе.

Все актуальные вопросы, касающиеся подготовки и организации учебного процесса в условиях пандемии, планируется обсудить ещё и на традиционном августовском совещании учителей.

Вполне понятно, что самое главное в нынешней ситуации – это чувствовать ответственность каждому на своём месте. Не допускать халатности, чтобы потом не сетовать на то, что посадили на поднадоевший карантин и дистанционку.

КАРИНА М.



Дагестана Уммупазиль Омарова отчиталась, что проводится работа по подготовке инфраструктуры всех образовательных организаций, «предусматривающих реализацию вопроса соответствия требованиям СанПиНа, пожарной безопасности, антитер-

годе, которая в нашем регионе не отстает с приходом осени. Правда, и учителям сложно таким образом вести занятия, не только с точки зрения личного дискомфорта. Услышать речь педагога в маске с задних рядов не так-то и просто. К приме-

-ПРЕССА И СОЦИУМ-

На страже достоверной информации

За годы гласности не каждое бумажное или электронное издание нисколько к себе уважение. Не все сайты Интернета вызывают доверие у пользователей Дагестана. Сначала они читали все подряд, потом разочаровывались, так как информация не всегда была достоверной. Теперь они выбирают только те издания, которые не выдают непроверенную информацию, а иногда даже проверяют опубликованное, если это фейк. На фоне всех открытых сайтов, учреждённых СМИ, Государственные средства информации пока остаются лидерами в этой области. Эти и другие вопросы обсуждались членами Общественной палаты Дагестана на недавнем заседании.

Работа региональных средств массовой информации всегда вызвала вопросы, которые время от времени нуждались в решении, иногда законодательным путем. Сегодня, многие сайты, социальные сети и другие площадки подачи информации ведут политику, отличную от той, которая нужна республике. Частные издания выставляют публикации не только рекламного характера, но и за определенную плату готовы выложить в сеть любую информацию. Тут уже говорить о качестве контента не приходится. Об этом шла речь на заседании нового состава Общественной палаты Дагестана. Общественники говорили об эффективности региональных средств массовой информации в целом. В работе заседания принимали участие глава Минкомсвязи РД Сергей Снегирев, начальник Управления по информационной политике Правительства Зубайру Зубайруев и все редакторы средств массовой информации, включая и частные.

Было отмечено, что информация ныне распространяется молниеносно, поэтому сведения зачастую бывают недостоверными, вплоть до искажения реальных фактов. Издания формируют общественное мнение, а это уже вопрос государственной важности. Ведь, если все издания в республике будут копировать и акцентировать внимание на негативе, о каком туризме или инвестициях может идти речь. Выправляя ситуацию, по мнению участников заседания, должны государственные средства информации. На заседании отметили, что в республике зарегистрировано 468 изданий, и Дагестан считается одним из регионов, где сильны журналистские традиции.

Общественники и реакторы изданий подняли очень важный вопрос о перереформировании работы в плоскость интернета. Опять встал на повестку дня вопрос оплаты работы журналистов,

ибо от этого тоже зависит качество публикуемых материалов. Новый избранный Председатель ОП Дагестана Абдулмумин Ибрагимов предложил все эти вопросы обсудить с общественниками, которые высказались так: «мы делаем одну работу – обеспечиваем согласование общественно значимых интересов граждан и даем рекомендации власти». Любая информация сегодня доступна как в бумажном варианте, так и в электронном формате. В этом многие видят закат бумажной газеты, как издания, так как большинство людей получают информацию из электронных источников. Однако, пока рано списывать со счетов бумажную продукцию. Информационные технологии выигрывают в скорости распростра-



нения информации, но уступают газетам в достоверности. Сколько националистических выпадов выставляют серые издания и сайты, где собираются люди с ограниченными взглядами на проблемы Дагестана – их не считать. Иногда бывает обидно за подобные неверные источники, потому что в Дагестане никогда не относились друг к другу плохо, к какой бы национальности не принадлежал житель республики. Думаю, что пора остановить эту порочную тенденцию, не характерную для дагестанцев.

В каком формате не издавалась бы публикация, важно чтобы журналисты несли ответственность за изложенные факты. В сети не должна появляться информация, наносящая вред нашему обществу или разжигающая межнациональную рознь.

Федрэддин ГЭРИБЭСЭС.

-ОБЩЕСТВО-

Развитие села – задачи и решения

В последние годы наша республика начала активно участвовать в федеральных программах и реализуемых центром проектах, нацеленных на развитие не только городской среды, но и горных, и равнинных сельских территорий. Если учесть, что Дагестан – республика, в которой больше сельское население, чем городского, то эти проекты становятся архиважными для нас.

Основной импульс для внедрения федеральных программ республика получила под руководством Владимира Васильева, который своим авторитетом, доводами, а где то и просьбами добился реализации многих первоначально важных проектов в нашей республике. Самые нужные проекты для нас на сегодняшний день – это «Комфортная городская среда» и «Развитие сельских территорий».

Развитие села является для Дагестана важным вопросом для сохранения самобытности и разнообразия инфраструктуры республики. Процветание сельской местности напрямую связано с развитием агропромышленного комплекса, мы сохраняем важные ресурсы сельской жизни. Недаром в последние годы заговорили об агротуризме и этнотуризме. Министерство культуры, коми-

тет по охране памятников и другие ведомства, давно и упорно ищут возможности создания в селах этнических музеев, зон агротуристического посещения, центров народных ремесел и других объектов, сдерживающих миграцию населения из сел в города. Программа развития сельских территорий достаточно эффективна, уже в рамках этой программы в горных и равнинных селах Дербентского района появляются скверы, аллеи, развлекательные и детские площадки.

К чему все эти размышления? А к тому, что новый период реализации программы «Комплексное развитие сельс-

ких территорий» (продление программы) стартует в этом году. Об этом сообщил Министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев. Федеральные ведомства заявили, что прежде чем принять программу, провели огромную работу по мониторингу состояния сельских территорий в России. Дагестан уже участвовал в нескольких масштабных мероприятиях еще до принятия этого проекта. В Дербентском районе был проведен грандиозный форум «Деревня – душа России». Поэтому, Минсельхоз намерен продлить финансирование названной программы до 2030 года.

В Дагестане в этом году по «Программе развития сельских территорий» запланировано 1,2 млрд. рублей: 680 млн. рублей

– из федерального бюджета, 500 млн. рублей – из республиканского, 24 млн. рублей – из внебюджетных источников. В рамках программы построено и введено в эксплуатацию 25 объектов водоснабжения, газификации, спортивных сооружений, не говоря о парках, скверах и детских развлекательных площадках.

Программа призвана изменить облик наших сел и ее продление, конечно, благотворно скажется на развитии сельской местности в Дагестане, чему мы только рады. Надеемся, что число новых, отвечающих современным требованиям объектов и сооружений будет расти, и охватит все горные и равнинные районы республики.

СОБКОРР.

